

Все – разные, все – равные



В ноябре этого года мы провели в институте первый региональный студенческий форум «За патриотизм и толерантность». У этого события есть своя предыстория. Расскажу о том, как родилась идея его проведения.

Состав студенчества всегда был многонациональным, но в последние годы к нам все больше стало поступать молодежи из отдаленных российских регионов, ближнего и дальнего зарубежья. Одно из структурных подразделений нашего института – это колледж, в штате которого предусмотрены психологи и социальные педагоги. Эти специалисты

вместе с воспитателем общежития, в котором живет большинство приезжих студентов, помогают первокурсникам адаптироваться в новых для них условиях. Гжельский институт – уникальное учебное заведение уже потому, что он расположен в самом центре народно-художественного промысла. Это обстоятельство во многом определяет не только специализацию



учебного заведения, но и цельную, многогранную программу воспитания. Переступив порог учебного корпуса, попадаешь в интерьеры, оформленные лучшими работами выпускников, выполненные в традициях Гжельского промысла. А экспонаты, собранные в музее декоративно-прикладного искусства института, привлекают не только студентов, но и гостей со всей России и из-за рубежа.

Среда тоже воспитывает! В такой творческой обстановке жизнь не может быть обыденной, неинтересной. Воспитательному отделу института вместе со студенческим объединенным советом удалось создать условия, в которых практически каждый студент может реализовать свои возможности в любом виде спорта, творчества, в научной и общественной работе.

При этом особое внимание уделяется военно-патриотической теме. Студенты нашего института ежегодно проводят акции, готовят подарки для ветеранов, занимаются исследовательской работой в архивах и музеях. Результаты исследовательской работы публикуются в студенческой газете ГЖПИ «Истоки»,



авторы многих публикаций стали победителями всероссийского конкурса «Хрустальная стрела», «Победа во имя будущего» и других.

В 2015 году мы будем отмечать 70-летие победы в Великой Отечественной войне, в связи с этим решила посмотреть национальный состав удостоенных звания Героя Советского Союза во время войны. Выяснилось, что в числе героев представители практически всех народов и народностей:

русских – 7998, украинцев – 2021, 299 белорусов, 161 татарин, 107 евреев, 96 казахов, 90 грузинов, 89 армян, 67 узбеков, 63 мордвина, 45 чувашей, 43 азербайджанца, 38 башкиров, 31 осетин, 18 марийцев, 16 туркмен, 15 литовцев, 15 таджиков, 12 латышей, 12 киргизов, 10 коми, 10 удмуртов, 9 эстонцев, 8 карелов, 8 калмыков, 6 кабардинцев, 6 адыгейцев, 4 абхаза, 2 якута, 2 молдаванина, 6 чеченцев, 5 крымских татар и один туwineц. На фронте бок о бок стояли русский, чеченец, узбек, украинец, и не было и тени сомнения в том, что товарищ не оставит умирать на поле боя. Это документально подтвержденные факты и цифры. И все же кто-то пытается переписать историю, лишить новое поколение исторической памяти. Имея большой опыт работы с молодежью, нельзя не заметить, как быстро стал меняться ее менталитет после «лихих девяностых», распада СССР и других сложных процессов в многонациональной России.

В молодежной среде стали распространяться идеи ксенофобии, национализма, экстремизма. На экранах телевизоров, в Интернете – ужасающие картины погромов, расправ, унижения представителей разных национальностей. В обществе заговорили о необходимости воспитания толерантности. Но человек, которому не дорого свое, родное, не будет уважать и чужую культуру или обычаи. Патриотизм и толерантность называют двумя сторонами одной медали.

Гжельский институт вошел в число победителей всероссийского конкурса «Многонациональная Россия» в номинации «Россия и традиционные ремесла». 17 ноября ребята были приглашены на форум-выставку «Многонациональная Россия», официальным учредителем и организатором которого является Министерство культуры РФ.

У нас уже была своего рода формула воспитательной работы: помогать студентам в понимании истории своей страны, традиций и обычаев своих предков, в понимании самих себя и окружающих. Но мы с коллегами стали искать новые формы работы. Так родилась идея провести в институте в 2010 году фестиваль национального единства «Мы живем в России».

Честно скажу, мы очень волновались. Но идея никого не оставила равнодушным. Студенты долго обсуждали этот фестиваль, он стал событием, и было решено проводить его каждый год. На фестивале «Мы живем в России» были представлены: Греция, Украина, Молдова, Узбекистан, Азербайджан, Абхазия, Калмыкия, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Башкортостан, Муромская и Рязанские земли...

Таких фестивалей прошло уже три и, конечно же, на каждом мы открывали для себя уникальность различных уголков России, узнавали о культуре и истории народов стран ближнего и дальнего зарубежья. В этом году в декабре снова пройдет фестиваль национального единства, теперь он называется «Мы учимся в России». Но, кроме этого, было решено провести региональный форум «За патриотизм и толерантность», чтобы молодежь могла

обсуждать свои проблемы. Мы пригласили для участия в форуме представителей других образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования Московской области, руководителей молодежных организаций, молодежную прессу, представителей правоохранительных органов, духовенства.

Выбор темы форума не случаен: мы сегодня

сталкиваемся с проявлением нетерпимости в самых разных сферах общества, они многообразны: насмешки, предубеждения, дискриминация, запугивание, насилие, экстремизм. Россия поликультурная, многоконфессиональная страна, и такой она стала очень давно. Не раз в истории Отечества эта особенность помогала нашему народу сплотиться, подняться с колен, одолеть коварного врага, поднимать хозяйство, развивать нашу многонациональную культуру. Нам важно сохранить эту память и передать ее следующим поколениям.

На пленарном заседании к участникам форума обратились председатель комитета по делам молодежи администрации Раменского района Денис Рябушкин, руководитель департамента по молодежной политике Совета проректоров вузов России Виктория Паник, настоятель общины православного прихода Успенского храма села Гжель Иоанн Марченко. Благодаря видеомосту, который был установлен с Центром балкарской культуры имени К.С. Отарова, в работе форума приняли участие кандидат филологических наук Светлана Мухтаровна Тюбеева и студенты Кабардино-Балкарского государственного университета. Студентка Кабардино-Балкарского государственного университета Диана Рахаева выступила с докладом «Формирование

полиэтнической толерантности студентов» и рассказала о деятельности центра.

На секциях «Актуальные проблемы формирования толерантности в молодежной среде» и «Проблемы воспитания патриотизма в молодежной среде» особенно подробно и обстоятельно участники форума обсуждали проблемы толерантности в семье, в медицине, в работе средств массовой информации. Будущая медсестра Татьяна Шведок поделилась своими наблюдениями о сложности работы медиков с пациентами некоторых конфессий. Студентка Егорьевского технологического института (филиал СТАНКИНа) Анастасия Кладова сделала сообщение о своем исследовании меценатства и благотворительности в дореволюционном Егорьевске. Студентка Гжельского института Светлана Орлова рассказала о поисковом отряде «Облака», который был создан в школе №4 города Раменское более 20 лет назад. Все эти годы день за днем школьники работают в архивах, занимаются специальной подготовкой, чтобы летом отправиться в экспедицию в места ожесточенных боев, где до сих лежат останки погибших советских бойцов.

Конечно, одно или два мероприятия,

какими бы важными и интересными они ни были, проблем не решают. Должно быть постоянное внимание. Поэтому в объединенном совете обучающихся был создан сектор межнациональных связей и интернациональной дружбы, который постоянно работает в этом направлении. На базе института было открыто региональное представительство Всероссийского межнационального союза молодежи.

Гжельский институт вошел в число победителей всероссийского конкурса «Многонациональная Россия» в номинации «Россия и традиционные ремесла». 17 ноября ребята были приглашены на форум-выставку «Многонациональная Россия», официальным учредителем и организатором которого является Министерство культуры РФ. Программа нашего института представляла экспозицию керамических работ студентов, выполненных в традициях гжели. Ребята проводили на форуме мастер-классы гжельской росписи и гончарного искусства, представляли коллекцию платьев преподавателя кафедры сервиса и туризма И. В. Коршуновой «Благоуханный цвет».

Межкультурный диалог продолжается.

